

# 習近平：發揮好改革試點示範突破作用



■習近平表示，試點是改革的重要任務，更是改革的重要方法。  
資料圖片

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革領導小組組長習近平5日在北京表示，試點是改革的重要任務，更是改革的重要方法。試點能否邁開步子、趟出路子，直接關係改革成效。

據中新社報道，習近平當天主持召開中央全面深化改革領導小組第十三次會議並發表重要講話。他強調，要牢固樹立改革全局觀，頂層設計要立足全局，基層探索要觀照全局，大膽探索，積極作為，發揮好試點對全局性改革的示範、突破、帶動作用。

## 會議籲司法人員要守住底線

會議審議通過了《關於完善國家統一法律職業資格制度的意見》、《關於進一步規範司法人員與當事人、律師、特殊關係人、中介組織接觸交往行為的若干規定》

等。會議指出，完善國家統一法律職業資格制度，目的是建設一支忠於黨、忠於國家、忠於人民、忠於法律的高素质社會主義法治工作隊伍，為全面依法治國提供人才保障。要按照法律隊伍建設正規化、專業化、職業化標準，建立統一職前培訓制度，加強對法律職業人員的管理，把好法律職業的入口關、考試關、培訓關，提高法律職業人才選拔的科學性和公信力。

會議指出，依法規範司法人員與當事人、律師、特殊關係人、中介組織的接觸交往行為，對全面推進依法治國、建設社會主義法治國家、確保司法機關公正廉潔司法十分重要。要堅持從嚴管理，完善預防措施，加大監督力度，不斷完善司法行為規範，優化司法環境。廣大司法人員要做公正司法的實踐者和維護者，守住做人、處事、用權、交友的底線，管好自己的生活圈、交往

圈，自覺維護法律尊嚴和權威。

## 允瓊開展省域「多規合一」試點

會議同意海南省就統籌經濟社會發展規劃、城鄉規劃、土地利用規劃等開展省域「多規合一」改革試點。會議強調，對一些矛盾問題多、攻堅難度大的改革試點，要科學組織，在總結經驗的基礎上全面推廣。根據改革需要和試點條件，靈活設置試點範圍和試點層級。改革試點要注意同中央確定的大的發展戰略緊密結合起來，為國家戰略實施創造良好條件。

會議強調，要鼓勵地方和基層在教育、就業、醫療、社會治理、創新創業等關係群眾切身利益的方面積極探索。對涉及風險因素和敏感問題的改革試點，要確保風險可控。要加強改革試點統籌部署和督察指導。主責部門要落實主體責任，誰主管、誰牽頭、誰負責。

## 中央推百項政策 促大眾創業萬眾創新

# 研未盈利高新企業上市融資

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）最新一次國務院常務會議審議通過《關於大力推進大眾創業萬眾創新若干政策措施的意見》，國家發改委副主任林念修昨日表示，這是中國迎接「創時代」的頂層設計，對推進大眾創業、萬眾創新將實行一系列系統性、普惠性政策。值得關注的是，內地將研究允許尚未盈利的互聯網技術企業和高新技術企業在創業板上市融資，鼓勵國有資本支持創業創新，並採取財政補貼、稅收減免、技術平台開放等政策降低創業成本。

林念修表示，這份推進大眾創業萬眾創新的頂層設計文件，提出了30個方面的政策設計，有上百項具體政策舉措，主要分三大類，即建立創業扶持的新機制、制定財稅金融新政策、創新創業服務的新模式。

### 加強創業創新知識普及教育

在工商註冊領域，將支持各地放寬新註冊企業場所登記條件限制，可以使用一址多照，也可以集群註冊，方便登記註冊。開展企業簡易注銷試點，建立便捷的市場退出機制，完善以信用管理為基礎的創業創新監管模式。

在創業教育方面，未來要將創業精神培育和創業素質教育納入國民教育體系，加強創業創新知識的普及教育，使大眾創業萬眾創新能夠深入人心。要加強創業導師隊伍建設，提高創業服務的水平。

### 推動知識產權質押融資發展

創業創新面臨的融資難題最為嚴峻。林

念修分析，一方面，當前創業企業初期比較小，基本沒有資產，也沒有抵押，難以獲得銀行的貸款支持；另一方面，現時創業投資發展規模比較小，法律法規配套的政策不完善，難以滿足大量創業企業融資的需求；另外，國有資產績效考核投資激勵、資產管理和評估，股權轉讓和管理制度，制約了國有機構投資創業的積極性。

未來，一方面將為創業企業通過資本市場獲取直接融資創造條件。林念修表示，有關部門將研究建立尚未盈利的互聯網和高新技術企業到創業板發行上市制度，還沒盈利的一些互聯網技術企業和高新技術企業，可以到創業板上市。同時，加快推進全國中小企業股份轉讓系統向創業板轉板試點。

與此同時，在間接融資方面，則鼓勵銀行提高針對創業創新企業的金融服務專業化水平，創新支持方式，完善創業貸款擔保政策，依法合規推動知識產權質押融資發展等。

此外，有關部門還將引導創業投資向創



■國務院總理李克強上月初到北京中關村創業大街考察調研，並與來自全國各地參加培訓的創業者交流。  
資料圖片

業企業起步成長的前端延伸，完善促進天使投資的一些政策法規，發展國有資本的創業投資，推動創業投資引進來走出去等。

### 利用財稅優惠鼓勵創業創新

《意見》還提出，支持互聯網金融發展，引導和鼓勵融資平台規範發展，開展公開、小額股權眾籌融資試點，加強風險控制和規範管理，推動發展投貸聯動，投

保聯動，投債聯動等。

在財稅優惠方面，鼓勵對眾創空間等孵化機構在辦公用房用水用能和網絡方面給予適當優惠，減輕創業者負擔。完善普惠性的稅收措施，將科技企業轉增股本、分期交納個人所得稅試點政策、股權獎勵分期交納個人所得稅的試點政策推廣到全國，落實促進高校畢業生、殘疾人、退役軍人、登記失業人員等創業就業的稅收政策。

### 推動大眾創業萬眾創新的新政策

- 放寬新註冊企業場所登記條件限制，允許一址多照、集群註冊等。
- 集中查處一批侵犯知識產權的大案要案，探索實施懲罰性的賠償制度等等。
- 將創業精神培育和創業素質教育納入國民教育體系。
- 鼓勵對眾創空間等孵化機構在辦公用房用水用能和網絡方面給予適當優惠。
- 科技企業轉增股本、分期交納個人所得稅試點政策、股權獎勵分期交納個人所得稅的試點政策推廣到全國。
- 落實促進高校畢業生、殘疾人、退役軍人、登記失業人員等創業就業的稅收政策。
- 引導和鼓勵國內資本與境外合作，設立新型的創業孵化平台。
- 通過創業券、創新券的方式，對創業者提供創業培訓、諮詢、檢驗檢測、軟件開發、研發設計等方面的服務。
- 建立創業政策的集中發布平台。
- 建立尚未盈利的互聯網和高新技術企業到創業板發行上市制度。
- 加快推進全國中小企業股份轉讓系統向創業板轉板試點。
- 完善創業投資引導基金方案，設立後將向更多中小企業提供更多的資金支持。
- 鼓勵銀行提高針對創業創新企業的金融服務專業化水平，完善創業貸款擔保政策，推動知識產權質押融資發展等。

■記者 海巖 整理

## 昂山素姬下周訪華 學者：利中緬合作

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）據中共中央對外聯絡部網站消息，應中國共產黨邀請，由主席昂山素姬率領的緬甸全國民主聯盟代表團將於6月10日至14日訪華，訪華期間昂山素姬將與中共和國家領導人舉行會面。外交部表示，希望通過緬甸全國民主聯盟代表團訪華，進一步增進中緬雙方溝通，共同推動中緬各領域關係的合作發展。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日向本報指出，作為緬甸最大反對黨黨魁，昂山素姬不僅在緬甸國內很有影響，在國際上影響力亦很強，此行訪華對中緬關係是利好。

### 昂山具國際影響力

金燦榮告訴記者，近年，緬甸國內政治進

程發展迅速，長期執政的軍政府被文官政府取代，以昂山素姬為代表的反對黨人士也重返政壇。但緬甸這個進程目前尚未結束，圍繞明年總統大選，各派勢力仍需達成共識。金燦榮說，從緬甸現行法律看，昂山素姬明年成為緬甸總統的可能性不大，因為她的兒子是外國籍，緬甸的當前法律是不允許直系親屬是外國籍的人參選總統。不過是否能成為總統並不影響昂山素姬的政治影響力，作為緬甸最大反對黨黨魁，昂山素姬不僅在緬甸國內很有影響，在國際上影響力亦很強，她的訪華對中緬關係是利好。

### 加深彼此理解減誤判

金燦榮分析認為，昂山素姬與美國關係不錯，她與中國靠近能加深彼此理解，可以減

少雙方未來在一些事情上的誤判，同時緬甸當局近幾年有點刻意「疏遠」中國，亦常常以昂山素姬若上台，中緬關係將會更糟對中國施壓，現今昂山素姬訪華，並與中國高層直接接觸，無疑對緬甸執政當局造成一定壓力，在某種程度上起到一個制約的作用，這對中緬關係總體是利好。

亦有分析人士指出，由於西方的制裁，緬甸經濟發展嚴重滯後，國內政局動盪，中緬間有些已達成協議的工程項目出現變化，如水電工程停工、銅礦地區鬧事、中緬鐵路協議終止等，但中緬經貿合作在兩國高層的推動下仍將繼續發展。事實上，中國對有利於緬甸穩定與發展的政治進程一直支持。即使是緬甸最大反對黨黨魁昂山素姬本人亦說過，「與中國合作符合緬甸的根本利益」。



■學者指昂山素姬訪華可加深彼此理解。  
資料圖片

## 菲或提供基地予日補給 專家憂南海問題更複雜

香港文匯報訊（記者 張紫晨 北京報道）菲律賓總統阿基諾三世昨日在東京日本記者俱樂部回答提問時稱，菲方正準備與日本啟動談判，允許日本自衛隊的飛機和艦船到菲律賓的基地加油、補給等，以便於日本自衛隊擴大在南海的活動範圍。此外，阿基諾在4日與安倍晉三發表共同聲明中還聲稱將加大在安保軍事領域的合作，同意就國防設備與技術的轉移展開磋商。中國社科院海疆問題專家王曉鵬在接受本報記者專訪時表示，菲日雙方各有目的，菲方拉攏日本，是企圖讓南海問題進一步國際化及複雜化。

王曉鵬說，「從菲律賓角度來說，菲方一直想要讓南海問題『國際化』。除了拉攏域外大國美國之外，距離南海最近的域外大國就是日本，菲律賓將日本拉進南海問題，就是為了將南海問題進一步複雜化」。

王曉鵬指出，目前日本的一個政治目標就是實現解禁集體自衛權的重大突破。突破口有兩個，一個是日本自衛隊的人員走出去，一個是裝備走出去。菲方允許日本自衛隊的飛機和艦船到菲律賓的基地加油，不



■阿基諾三世昨日在東京日本記者俱樂部舉行新聞發布會。  
美聯社

僅推進了日本自衛隊走出去，還推進了日本的裝備走出去。這次通過阿基諾三世訪日，這兩個方向都在進一步推進。

## 越擬向歐美購戰機 欲抗衡中國

香港文匯報訊（實習記者 任芳韻 北京報道）近來南海問題再次升溫。據外媒報道，越南方面正欲從西方購買武器，以加強該國空中力量。同時，越南還準備向本國公民推出赴南海存爭議島嶼的遊輪之旅，外界預料，此舉或激化越南與中國在南海問題上的矛盾。中國外交部發言人亦對此表示，越南此舉將導致南海局勢進一步複雜化。

### 將組團赴南沙島礁旅遊

據外媒援引消息人士的話稱，越南正在與歐美國防承包商商購買戰機、海上巡邏機以及無人機，以加強該國空中力量。目前，越南已有三艘俄羅斯造的基洛級攻擊型潛艇，還訂購了三艘。若空軍力量得到加強，越南將成為東南亞軍力最強的國家之一。

報道透露，相關商洽涉及瑞典國防承包商薩博、空客集團旗下的

Eurofighter、美國的洛克希德馬丁以及波音。同時，越南希望淘汰逾100架老化的俄羅斯米格-21戰機，降低軍方對俄羅斯武器的依賴，實現空軍現代化。此外，越南媒體3日援引越南胡志明市政府消息稱，該市將在6月22日組織首個赴南沙島礁的旅遊團。越南國防部和海軍將為「南沙遊」提供船隻和油料方面的保障。

### 中方促越停導致複雜化行動

對此，中國外交部發言人回應表示，越方的做法侵犯了中國的領土主權，違背了雙方就南海問題達成的有關共識，違反了中國與東盟簽署的《南海各方行為宣言》所確立的原則，導致南海局勢進一步複雜化，更無助於爭議的最終解決。中方要求越方恪守承諾，停止任何導致局勢複雜化的行動，切實維護南海地區的和平與穩定。

## 廣西23個政府項目開放社會投資



■廣西首批PPP項目推介新聞發布會。  
唐琳 攝

香港文匯報訊（記者 孫冰冰、唐琳 廣西南寧報道）記者從廣西自治區人民政府獲悉，廣西擬開放23個項目與社會資本合作，涉及鐵路、公路、機場、醫院等公共領域，總額達433億元人民幣。據悉，這是廣西首次在公共服務領域推廣PPP項目，旨在鼓勵和吸引社會資本與政府合作參與項目建設。記者在此次項目推介的名單上看到，包括首府南寧軌道交通4號線、玉林市建築垃圾消納場等重要項目在列。

據介紹，PPP模式是公共服務供給機制的創新，在這種模式下，政府採取競爭性方式選擇社會資本，通過特許經營權、合理定價、財政補貼等事先公開的收益約定規則，使投資者有長期穩定收益。投資者可通過銀行貸款、企業債、項目收益債券、資產證券化等方式籌集並承擔償債責任，政府不承擔投資者或特別目的公司的償債責任。